
 

  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 8. September 2017 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/964 
7. Wahlperiode 12.09.2017 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Verfahrensdauer in Strafsachen 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie lange war die durchschnittliche Verfahrenslaufzeit in allen Straf-

sachen in den jeweiligen Jahren seit 2013 an den Gerichten in 

Mecklenburg-Vorpommern (bitte für jedes Gericht separat angeben)? 

 

 

 

Aus der nachstehenden Übersicht ergibt sich die durchschnittliche Verfahrensdauer der erledig-

ten Verfahren in Monaten in Strafsachen für die Jahre 2013 bis 2016 bei den Gerichten. 

 

Bei den Daten von den im Jahr 2014 und 2015 aufgehobenen Amtsgerichten handelt es sich 

jeweils um die Dauer der bis zur jeweiligen Aufhebung des Amtsgerichts erledigten Straf-

verfahren. 

 

Amtsgericht - Strafsachen - 2013 2014 2015 2016 

Amtsgericht Demmin (Aufhebung 28.09.2015) 3,1 3,0 4,0   

Amtsgericht Neubrandenburg 2,9 3,3 3,3 3,1 

Amtsgericht Neustrelitz (Aufhebung 02.02.2015) 4,7 4,6 5,4   

Amtsgericht Pasewalk 5,8 5,5 5,7 6,7 

Amtsgericht Ueckermünde (Aufhebung 01.12.2014) 5,5 5,2     

Amtsgericht Waren (Müritz) 3,7 3,1 4,6 4,9 

     

Amtsgericht Anklam (Aufhebung 06.10.2014) 4,0 4,4     

Amtsgericht Bergen auf Rügen (Aufhebung 23.11.2015) 4,8 3,5 3,9   

Amtsgericht Greifswald 2,8 3,3 4,3 4,8 

Amtsgericht Ribnitz-Damgarten 2,6 2,9 3,1 3,0 

Amtsgericht Stralsund 3,6 3,8 3,5 3,1 

Amtsgericht Wolgast (Aufhebung 31.08.2015) 5,8 6,0 6,9   
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Amtsgericht - Strafsachen - 2013 2014 2015 2016 

     

Amtsgericht Bad Doberan (Aufhebung 11.05.2015) 2,5 3,5 3,6   

Amtsgericht Güstrow 6,4 5,6 5,3 6,6 

Amtsgericht Rostock 3,5 2,9 3,2 2,5 

     

Amtsgericht Grevesmühlen (Aufhebung 13.07.2015) 5,4 5,3 4,7   

Amtsgericht Hagenow (Aufhebung 16.03.2015) 2,2 2,3 3,8   

Amtsgericht Ludwigslust 5,4 6,6 5,8 5,3 

Amtsgericht Parchim (Aufhebung 11.05.2015) 5,3 5,1 5,7   

Amtsgericht Schwerin 4,1 4,9 5,1 4,8 

Amtsgericht Wismar 3,9 3,9 4,1 3,6 

     

Landgericht - Strafsachen I. Instanz - 2013 2014 2015 2016 

Landgericht Neubrandenburg 4,9 8,9 6,2 6,8 

Landgericht Rostock 9,3 10,0 10,7 10,0 

Landgericht Schwerin 8,5 10,0 8,4 9,6 

Landgericht Stralsund 3,6 3,0 3,9 2,3 

     
Landgericht - Strafsachen II. Instanz - 2013 2014 2015 2016 

Landgericht Neubrandenburg 4,0 3,7 4,5 4,7 

Landgericht Rostock 4,3 4,2 5,4 5,3 

Landgericht Schwerin 4,5 4,3 3,2 3,3 

Landgericht Stralsund 3,8 2,7 3,5 2,9 

     
Oberlandesgericht - Strafsachen; Revisionen - 2013 2014 2015 2016 

Oberlandesgericht Rostock 0,9 0,8 0,7 0,7 

 

 

 
2. Wie viele Strafverfahren waren zum 31.12.2016 an den Gerichten in 

Mecklenburg-Vorpommern anhängig (bitte für jedes Gericht separat 

angeben)? 

 

 

 

Aus der nachstehenden Übersicht ergibt sich die Anzahl der am 31.12.2016 anhängigen 

Strafsachen bei den Gerichten. 

 

Amtsgericht - Strafsachen - anhängige Verfahren am 31.12.2016 

Amtsgericht Neubrandenburg 421 

Amtsgericht Pasewalk 345 

Amtsgericht Waren (Müritz) 303 

  

Amtsgericht Greifswald 358 

Amtsgericht Ribnitz-Damgarten 66 

Amtsgericht Stralsund 408 

  

Amtsgericht Güstrow 484 

Amtsgericht Rostock 649 
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Amtsgericht - Strafsachen - anhängige Verfahren am 31.12.2016 

  

Amtsgericht Ludwigslust 687 

Amtsgericht Schwerin 679 

Amtsgericht Wismar 366 

  

Landgericht - Strafsachen I. Instanz -  
Landgericht Neubrandenburg 31 

Landgericht Rostock 63 

Landgericht Schwerin 65 

Landgericht Stralsund 18 

  

Landgericht - Strafsachen II. Instanz -  

Landgericht Neubrandenburg 46 

Landgericht Rostock 81 

Landgericht Schwerin 90 

Landgericht Stralsund 81 

  
Oberlandesgericht - Strafsachen; 

Revisionen -  
Oberlandesgericht Rostock 12 

 

 

 
3. Wie viele dieser Verfahren waren zum 31.12.2016 

a) älter als 6 Monate? 

b) älter als 12 Monate? 

c) älter als 18 Monate? 

(bitte für alle zuständigen Gerichte separat angeben) 

 

 

 

Die Fragen a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Frage kann nicht beantwortet werden. Die Statistiken weisen die Verfahrensdauer lediglich 

im Hinblick auf die erledigten Verfahren aus. Die Daten können auch nicht aus den 

automatisierten Fachverfahren ausgelesen werden. Mithin könnte eine Gliederung der 

anhängigen Verfahren nach Alterskohorten nur nach einer händischen Auswertung aller 

Verfahrensakten erfolgen. Diese wäre jedoch mit unzumutbarem Aufwand verbunden, der 

schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-

Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu 

vereinbaren wäre.  
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4. Wie lange war die durchschnittliche Verfahrenslaufzeit in Schöffen-

strafsachen in den jeweiligen Jahren seit 2013 an den zuständigen 

Gerichten in Mecklenburg-Vorpommern (bitte für jedes Gericht separat 

angeben)? 

 

 

 

Aus der nachstehenden Übersicht ergibt sich die durchschnittliche Verfahrensdauer der 

erledigten Verfahren in Monaten beim Schöffengericht, beim erweiterten Schöffengericht und 

beim Jugendschöffengericht für die Jahre 2013 bis 2016.  

 

Bei den Daten von den im Jahr 2014 und 2015 aufgehobenen Amtsgerichten handelt es sich 

jeweils um die Dauer der bis zur jeweiligen Aufhebung des Amtsgerichts erledigten Straf-

verfahren. 

 

Amtsgericht - Schöffengericht - 2013 2014 2015 2016 

Amtsgericht Demmin (Aufhebung 28.09.2015) 5,4 5,2 7,2   

Amtsgericht Neubrandenburg 4,1 5,2 5,2 6,8 

Amtsgericht Neustrelitz (Aufhebung 02.02.2015) 5,3 4,7 6,2   

Amtsgericht Pasewalk 7,5 4,9 7,1 8,4 

Amtsgericht Waren (Müritz) 5,9 3,2 4,5 6,9 

       
Amtsgericht Bergen auf Rügen (Aufhebung 23.11.2015) 16,4 9,8 6,0   

Amtsgericht Greifswald 4,6 4,9 7,2 11,8 

Amtsgericht Ribnitz-Damgarten 3,9 3,1 5,1 3,1 

Amtsgericht Stralsund 2,8 5,4 5,9 5,1 

       
Amtsgericht Bad Doberan (Aufhebung 11.05.2015) 3,9 3,2 5,9   

Amtsgericht Güstrow 6,7 8,4 5,9 8,3 

Amtsgericht Rostock 6,1 5,3 4,9 4,1 

       
Amtsgericht Hagenow (Aufhebung 16.03.2015) 3,1 3,2 2,3   

Amtsgericht Ludwigslust * * 6,6 6,9 

Amtsgericht Parchim (Aufhebung 11.05.2015) 8,6 8,9 13,4   

Amtsgericht Schwerin 4,7 6,8 6,4 9,6 

Amtsgericht Wismar 4,0 7,0 3,7 4,0 

 

Amtsgericht - Erweitertes Schöffengericht - 2013 2014 2015 2016 

Amtsgericht Demmin (Aufhebung 28.09.2015) 0 0 0   

Amtsgericht Neubrandenburg 0 0 3,4 0 

Amtsgericht Neustrelitz (Aufhebung 02.02.2015) 0 0 0   

Amtsgericht Pasewalk 0 0 0 9,6 

Amtsgericht Waren (Müritz) 0 0 0 11,0 

       
Amtsgericht Bergen auf Rügen (Aufhebung 23.11.2015) 0 0 0   

Amtsgericht Greifswald 0 0 3,8 4,5 

Amtsgericht Ribnitz-Damgarten 0 2,7 0 0 

Amtsgericht Stralsund 0 2,0 7,0 6,3 

       
Amtsgericht Bad Doberan (Aufhebung 11.05.2015) 0 2,7 3,4   
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Amtsgericht - Erweitertes Schöffengericht - 2013 2014 2015 2016 

Amtsgericht Güstrow 0 0 2,3 5,9 

Amtsgericht Rostock 0 2,6 2,4 0 

       
Amtsgericht Hagenow (Aufhebung 16.03.2015) 1,4 6,5 0   

Amtsgericht Ludwigslust * * 0 31,4 

Amtsgericht Parchim (Aufhebung 11.05.2015) 0 2,0 0   

Amtsgericht Schwerin 0 0 2,3 2,2 

Amtsgericht Wismar 0  -0 0 0 

 

Amtsgericht - Jugendschöffengericht - 2013 2014 2015 2016 

Amtsgericht Demmin (Aufhebung 28.09.2015) 4,3 6,6 7,1   

Amtsgericht Neubrandenburg 2,1 2,7 2,5 3,4 

Amtsgericht Neustrelitz (Aufhebung 02.02.2015) 5,3 6,3 1,5   

Amtsgericht Pasewalk 3,6 2,5 4,6 5,7 

Amtsgericht Waren (Müritz) 3,7 3,4 5,4 4,9 

       
Amtsgericht Bergen auf Rügen (Aufhebung 23.11.2015) 9,1 4,0 6,9   

Amtsgericht Greifswald 3,1 2,1 4,9 6,4 

Amtsgericht Ribnitz-Damgarten 3,2 3,3 3,0 3,5 

Amtsgericht Stralsund 2,2 3,0 3,1 3,2 

       
Amtsgericht Bad Doberan (Aufhebung 11.05.2015) 1,9 2,0 1,3   

Amtsgericht Güstrow 5,7 5,8 4,5 3,0 

Amtsgericht Rostock 2,7 2,1 2,4 2,4 

       
Amtsgericht Hagenow (Aufhebung 16.03.2015) 2,0 2,1 2,4   

Amtsgericht Ludwigslust * * 4,7 4,7 

Amtsgericht Parchim (Aufhebung 11.05.2015) 3,9 4,0 1,6   

Amtsgericht Schwerin 3,2 4,4 3,3 2,9 

Amtsgericht Wismar 2,7 2,0 1,5 1,5 

 
* Zuständigkeit erst ab 2015 wegen Gerichtsstrukturreform und daraus resultierender Änderung der Konzentra-

tionsverordnung. 

 

 

 
5. Wie viele Schöffenstrafsachen waren zum 31.12.2016 an den 

zuständigen Gerichten in Mecklenburg-Vorpommern anhängig (bitte 

für jedes Gericht separat angeben)? 

 

 

 

Aus der folgenden Übersicht ergibt sich die Anzahl der am 31.12.2016 anhängigen Verfahren 

bei dem Schöffengericht, bei dem erweiterten Schöffengericht und bei dem Jugendschöffen-

gericht. 
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Amtsgericht - Schöffengericht - anhängige Verfahren am 31.12.2016 

Amtsgericht Neubrandenburg 46 

Amtsgericht Pasewalk 17 

Amtsgericht Waren (Müritz) 32 

    

Amtsgericht Greifswald 20 

Amtsgericht Ribnitz-Damgarten 3 

Amtsgericht Stralsund 30 

    

Amtsgericht Güstrow 27 

Amtsgericht Rostock 34 

    

Amtsgericht Ludwigslust 44 

Amtsgericht Schwerin 36 

Amtsgericht Wismar 19 

 

Amtsgericht - Erweitertes Schöffengericht - anhängige Verfahren am 31.12.2016 

Amtsgericht Neubrandenburg 2 

Amtsgericht Pasewalk 2 

Amtsgericht Waren (Müritz) 0 

    

Amtsgericht Greifswald 0 

Amtsgericht Ribnitz-Damgarten 0 

Amtsgericht Stralsund 0 

    

Amtsgericht Güstrow 1 

Amtsgericht Rostock 0 

  

Amtsgericht Ludwigslust 0 

Amtsgericht Schwerin 0 

Amtsgericht Wismar 0 

 

Amtsgericht - Jugendschöffengericht - anhängige Verfahren am 31.12.2016 

Amtsgericht Neubrandenburg 42 

Amtsgericht Pasewalk 31 

Amtsgericht Waren (Müritz) 15 

    

Amtsgericht Greifswald 9 

Amtsgericht Ribnitz-Damgarten 0 

Amtsgericht Stralsund 12 

    

Amtsgericht Güstrow 24 

Amtsgericht Rostock 37 

    

Amtsgericht Ludwigslust 25 

Amtsgericht Schwerin 14 

Amtsgericht Wismar 11 
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6. Wie viele dieser Verfahren waren zum 31.12.2016 

a) älter als 6 Monate? 

b) älter als 12 Monate? 

c) älter als 18 Monate? 

(bitte für alle zuständigen Gerichte separat angeben) 

 

 

 

Die Fragen a, b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Auf die Antwort zu den Fragen 3, a) und b) wird verwiesen. 

 

 


